# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 12 по 18 ноября 2022 г.

КАЗАНЬ

#### Организация здравоохранения

Минздрав представил изменения в приказ № 168н от 15.03.2022, которым был утвержден порядок проведения диспансерного наблюдения за взрослыми. Документ, в частности, предписывает руководителю медорганизации обеспечить более широкий охват медицинским наблюдением.

Под действие приказа подпадут коморбидные пациенты, а также маломобильные граждане. Перечень хронических заболеваний, функциональных расстройств, иных состояний, при наличии которых устанавливается диспансерное наблюдение врачом-неврологом и врачом-эндокринологом, будет дополнен.

Списки подлежащих диспансерному наблюдению должны будут ежемесячно уточняться с территориальными фондами ОМС.

Предусмотрено также наделение медицинской сестры/медицинского брата, медицинского регистратора отдельными функциями, осуществляемыми в рамках диспансерного наблюдения. Уточнен порядок применения информационных систем.

Минздрав внесет изменения в порядок диспансерного наблюдения за взрослыми [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.— 2022.—23 ноября.—https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-vneset-izmeneniya-v-Poryadok-dispansernogo-nabludeniya-za-vzroslymi.html

Минздрав и Минтранс ведут работу по организации «зеленых коридоров» для доставки в Россию зарубежного оборудования и комплектующих, сообщил 22 ноября министр здравоохранения Михаил Мурашко. На заседании фракции КПРФ в Госдуме он призвал ускорить импортозамещение и разработку медицинской продукции, передает ТАСС.

По словам министра, по ряду медицинской продукции в связи с западными санкциями возник дефицит. Составлен приоритетный для импортозамещения список лекарственных препаратов и медизделий.

При этом ведомству удается удерживать цены на эту продукцию за счет государственного регулирования, заверил Мурашко.

В ноябре правительство продлило запрет на вывоз из России медицинского оборудования до конца 2023 года, сообщал «МВ». Ограничение будет действовать в отношение товаров, список которых власти определили весной 2022 года. При этом медицинское оборудование не попало под запрет перевозок западными компаниями.

Минздрав и Минтранс организуют «зеленые коридоры» для поставок в Россию медоборудования [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—22 ноября.—https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-i-Mintrans-organizuut-zelenye-koridory-dlya-postavok-v-Rossiu-medoborudovaniya.html

Разработана первая в России система устройств для проведения чрескожного протезирования нижних конечностей. Запатентованное медицинское изделие предназначено для пациентов с утраченными нижними конечностями и применяется при проведении остеоинтегративного протезирования — прямого закрепления протеза к остаточной кости пациента. Клинический успех такого вида операций во многом зависит от биомеханической стабильности имплантата после установки. Конструктивные особенности разработанного стартапом устройства позволяют добиться прочной фиксации элементов изделия в кости за счет использования аддитивных технологий. Изделие состоит из двух элементов: имплантата для интеграции в костную ткань человека и соединительного модуля, к которому может крепиться любой из представленных на рынке протезов нижних конечностей.

«Имплантат изготавливается посредством 3D-печати из титана, имеет на внешней поверхности резьбу и ячеистые структуры, схожие со спонгиозной костью, что позволяет повысить его стабильность. А соединительный модуль позволяет за короткое время снимать/надевать протез, а также защищать имплантат,

при падениях пациента, предохраняя его от переломов», — комментирует директор стартапа «Ньюстеп» Андрей Синегуб.

Пилотный образец системы экзопротезирования бедра Newstep представил этим летом. В ноябре 2022 года стартап получил поддержку Фонда содействия инновациям на проведение дальнейших разработок: в ближайшие полтора года команде инженеров предстоит создать прототипы остеоинтегративной системы протезирования голени, плеча и предплечья.

Разработана первая в России система устройств для проведения чрескожного протезирования нижних конечностей [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Ремедиум.—2022.—21 ноября.— https://remedium.ru/news/razrabotana-pervaya-v-rossii-s/

Межрегиональное общественное движение «Движение против рака» представило обобщенные результаты обращений после вступления в силу Приказа Минздрава России № 116н от 19.02.2021, установившего новый порядок оказания медицинской помощи взрослому населению при онкозаболеваниях. Пациенты и их родственники сообщали о долгом ожидании приема врача-онколога и диагностических исследований, несоблюдении установленных сроков начала оперативного лечения, химической и лучевой терапии, сообщил председатель координационного совета организации, член Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Минздраве России Николай Дронов на XIII Всероссийском конгрессе пациентов 23 ноября.

Бескаравайная, Т. Пациентская организация обобщила жалобы на новый порядок медпомощи по онкологии [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная.— Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—24 ноября.— https://medvestnik.ru/content/news/Pacientskaya-organizaciya-obobshila-jaloby-na-novyi-poryadok-medpomoshi-po-onkologii.html

### Здравоохранение Республики Татарстан

В стенах РКБ пациентам стали выдавать браслеты со штрих-кодом на стойке регистрации, а медсестры вооружились сканерами и планшетами. На обход в палату одного из отделений Республиканской клинической больницы медсестра входит с тележкой. Ее называют смарт-тележка, то есть «умная». На ней располагаются компьютер и сканер. Сканировать будут браслет на руках пациентов. На экране компьютера на смарт-тележке сразу отображается вся информация о больных, а также назначенные лекарства. Тут же, в тумбочке лежат индивидуальные таблетницы со штрих-кодом и медикаменты в пачках. Медсестра достает лекарства, сканирует код с пачки, после чего система ставит зеленую галочку в аккаунте пациента – «выдано». А таблетка отправляется в таблетницу для больного. Сканирование браслета стало неотъемлемой частью обхода врачей в РБК. Программа даже сама предлагает решения при выдаче медикаментов, а смарт-тележки есть на каждом посту медсестры. Они – неотъемлемая часть информационной революции, которая произошла в РКБ. Больница получила сертификацию HIMSS — международного стандарта, благодаря которому удается сократить время на привычный ручной способ заполнения бумаг и избежать медицинских ошибок. Врачам больше не нужно тратить время на заполнение истории болезни пациента от руки, а медсестрам разгадывать знаменитый врачебный почерк. В больнице подчеркивают, персональные данные в системе надежно защищены.

В приемном отделении при опросе пациентов данные их вводят сразу в систему. После этого обратившемуся выдают браслет со штрих-кодом, который останется на руке больного до того момента пока его не выпишут, либо он не пройдет всех врачей.

Также браслет надевается и тем, кто приехал в РКБ без сознания. Несмотря на отсутствие какой-либо информации о пациенте, на него также оформляется онлайн-медицинская карта с названием «Неизвестный №...».

С помощью смарт-тележки ведется запись состояния пациента и контролируется выдача лекарств.

Все поступающие в клинику делятся на три группы – по цвету браслетов. Красные — экстренные, желтые — те, кому требуется срочная помощь, и зеленые — те, котором ничего не угрожает.

В режиме реального времени за процессом может следить заведующий приемно-диагностическим отделением № 1 Алексей Толстиков. При себе у него теперь всегда планшет, где он может видеть путь любого пациента в больнице, а также загруженность медработников.

«С внедрением информационной системы и переход на стандарты HIMSS клиника перешла на более высокий и качественный уровень организации работы. Как заведующему мне доступен мониторинг всех процессов, которые происходят с пациентом. Начиная от момента регистрации до момента решения отпустить пациента домой или госпитализировать», — рассказывает заведующий отделением.

Программа даже сама предлагает решения при выдаче медикаментов.

Во время разговора с врачом, на регистрационном пункте компьютерный голос просит «клиента» — именно так теперь называет пациентов РКБ, подойти к окну определенного номера.

По словам Толстикова, если пациент с «зеленой меткой» будет ждать очереди более двух часов, то система подсветит его красным, чтобы в отношении него приняли срочные меры.

Кроме того, система не даст назначить лишние медикаменты, которые могут быть несопоставимы между собой, что, кстати, помогает и сэкономить средства на траты медучреждения. А прописанные лекарства теперь тоже учитываются через информационную систему.

«Мы буквально за 10 месяцев прошли все этапы разработки и сертификации. В мире пока такой истории не было, в среднем медорганизация к этим стандартам приходит за 3-4 года. В системе здравоохранения РФ мы первая клиника, которая смогла сертифицироваться по этим требованиям. Есть федеральный центр МЧС, который также имеет стандарт HIMSS», — рассказывает главврач РКБ Рафаэль Шавалиев.

Заведующий отделения на планшете может отследить путь больного и загруженность медработников.

«Сначала половина персонала хотели вернуться к бумажному варианту работы»

После перехода сотрудников РКБ на новую цифровую систему удалось сэкономить время врачей. Поэтому в этом году, по словам Шавалиева, было сделано на 1,3 тыс. операций больше, чем в прошлом.

«Мы сейчас не видим столпотворений в приемных отделениях, потому что быстро прокручиваются все процессы. По нашим подсчетам — в 2022 году за 10 месяцев мы сделали на 1,3 тыс. операций больше, чем в 2021 году», — отметил главврач.

«По нашим подсчетам — в 2022 году за 10 месяцев мы сделали на 1,3 тыс. операций больше, чем в 2021 году

Сейчас новой цифровой системой владеет весь персонал Руководитель отдела маркетинга Диана Алтынбаева говорит, что самым сложным стало не оснастить больницу сетью и точками доступа, а убедить медиков, что изменения сделают работу эффективней.

«Самое сложное было помочь персоналу поверить, что изменения нужны, и чтобы каждый в этом увидел пользу в работе через цифровые информации. Каждый шаг у нас был прописан и продуман. Мы стали единственной клиникой,

которая в сжатые сроки смогла достичь сертификацию, соответствующую шестому уровню», — поделилась она.

По словам Шавалиева, еще в начале пути половина персонала хотели отказаться от новой методики и вернуться к привычному способу работы.

«В марте мы задавали вопрос персоналу: «Хотели бы вы вернуться на бумажный вариант?». Тогда 47% сказали, что хотят, однако, сейчас мы провели опрос, у нас остались единицы. Произошла трансформация мышления и восприятия», — сказал он.

Кострулева, К. На 1,3 тыс. операций больше, столпотворений в приемном покое меньше: в РКБ «оцифровали» пациентов [Электронный ресурс] / К. Кострулева.—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—23 ноября.— https://kazan.bezformata.com/listnews/menshe-v-rkb-otcifrovalipatcientov/111706237/

Врачи университетской клиники КФУ стали победителями всероссийской премии для врачей «ПроДокторов». Премия является общенациональной профессиональной наградой для практикующих врачей и медицинских учреждений. Лучшие врачи и клиники выбираются по мнениям пользователей портала «ПроДокторов». В 2022 году на победу претендовали 720 тысяч врачей и 60 тысяч клиник со всей России. По итогам конкурса I место в РТ заняли: врачэндоскопист униклиники КФУ Айрат Сафин (номинация «Эндоскопист»), врачхирург, флеболог униклиники КФУ Ильнур Гаязов (номинация «Хирург»). На II месте, по отзывам пациентов, расположились доцент кафедры внутренних болезней ИФМиБ Алия Ключарова, врач-аллерголог Униклиники КФУ (номинация «Аллерголог»). Медалью III степени награждена врач-оториноларинголог Униклиники КФУ Айгуль Газизова (номинация «Лор»). Также в топ-10 лучших государственных клиник Татарстана вошел родильный дом Университетской клиники Казанского федерального университета. Премия в 2022 году проходила под

девизом «Искусство спасать жизни». Награда подтверждает высочайший профессионализм, доверие пациентов и результативность работы врачей и клиник.

Представители Униклиники  $K\Phi V - в$  числе лучших врачей Татарстана [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—21 ноября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/kfu-v-chisle-luchshih-vrachey/111626231/

Герою истории, которая описана в Telegram-канале Mash Iptash, Николаю Кузнецову на сегодняшний день 74 года. Он перенес два инсульта, за что ему назначили первую группу инвалидности, а недавно случился рецидив.

В результате мужчина не может самостоятельно ходить даже в туалет. Изза этого ему помогает сиделка, которая обратилась в органы соцзащиты за положенными бесплатными памперсами. Приезжать там отказались и попросили пенсионера подписать документы, хотя все бумаги и справка об инвалидности были сданы.

После этого необходимое пришлось покупать на пенсию. Это возмутило Кузнецова и он обратился на горячую линию 112. Сотрудники соцзащиты после пригрозили: ещё одна жалоба, и его «оденут в смирительную рубашку и увезут куда надо».

По данному факту следователи Татарстана устроили доследственную проверку. Выясняются все обстоятельства произошедшего. По результатам будет принято процессуальное решение, сообщил старший помощник главы ведомства Андрей Шептицкий.

UPD: Прокуратура Рыбно-Слободского района по поручению аппарата ведомства проверяет информацию. Там дадут правовую оценку работе социальных служб и при наличии оснований примут меры реагирования.

В Рыбно-Слободском районе Татарстана лежачего инвалида заставили самостоятельно ходить за памперсами. За жалобу в 112 социальная защита угрожает ему психбольницей. [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые

дан. // inkazan.ru.—2022.—24 ноября.—https://inkazan.ru/news/2022-11-24/invalidu-v-tatarstane-ugrozhali-psihbolnitsey-iz-za-pampersov-2598960

Жители поселка городского типа Джалиль Сармановского района почти месяц воюют с местной администрацией. Они говорят, что власти района намерено уничтожают Джалиль в пользу соседнего села Сарманово. Так, например, в Джалильской больнице уже уволили 7 специалистов, теперь местные вынуждены ездить за мед помощью к соседям. Об этом журналисту 116.RU рассказала жительница Джалиля Лилия.

«Мы относимся к Сармановскому району, который уже давно бесчинствует в нашем поселке. Это постоянные увольнения хороших медицинских специалистов, задержка зарплаты медицинским работникам, постоянная угроза увольнением. Главный врач Сарманово Галимов Айрат Илдарович 9 октября 2022 года уволил 7 прекрасных специалистов, заставив их написать заявление по собственному желанию», — рассказывает наша собеседница.

Местные говорят, что теперь в их больнице не осталось грамотных специалистов — дерматолог, онколог, окулист и даже лор теперь есть только у соседей — в Сарманово. Кроме прочего, со слов Лилии, в Джалиле закрыли хирургическое отделение и роддом, открыв его у соседей. Сельчан возмущает такая тенденция, ведь население их поселка в 2 раза больше, чем в Сарманово, — почти 14 тысяч человек против 7 тысяч.

Жители уже писали жалобу в республиканский Минздрав, но, со слов Лилии, его представители почему-то приехали разбираться в Сарманово, не опросив даже сотрудников Джалильской больницы, где и произошло массовое увольнение спецов.

— Собрание проходило за закрытыми дверями в окружении полиции. Жители поселка в недоумении. И не понимают, кому сейчас можно доверять, если даже с республики приезжает проверка и едет к заинтересованным в обратном в село Сарманово, — негодует собеседница.

Чтобы прояснить ситуацию с увольнением, сотрудники редакции отправили запрос в республиканский Минздрав.

Полякова, О. «Нас считают второсортным народом»: власти района в Татарстане убивают крупный поселок? [Электронный ресурс] / О. Полякова.— Электрон. текстовые дан. // 116.ru.—2022.—21 ноября.— https://116.ru/text/politics/2022/11/21/71832464/

Министерство здравоохранения Татарстана заявило, что медицинские учреждения не участвуют в закупках оборудования и материалов при проведении капитального ремонта. Такой комментарий ведомство дало на новость о махинациях главврача Сармановской ЦРБ. В соцсетях писали, что медик Марат Ямалдинов раскрыл коррупционные схемы Айрата Галимова. Якобы он мошенничал при заключении контрактов через госзакупки. В прошлом году выяснилось, что при ремонте установили восстановленные сервер для хранения информации. При этом по условиям контракта поставлять должны были только новое оборудование. Также в договоре указали вдвое больше необходимого количества пожарных сигнализаций. Минздрав уточнил, что вся работа по закупке осуществляется подрядчиком, а больница выступает только в роли балансодержателя. Оборудование поставляется согласно сметной документации, а все работы производятся под контролем ГИСУ

Минздрав Татарстана защитил главврача-«афериста» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2022.—21 ноября.— https://inkazan.ru/news/2022-11-21/minzdrav-tatarstana-zaschitil-glavvracha-aferista-2594842

Шокирована халатностью школьной медсестры, которая отпустила домой с уроков ребенка с давлением 209 на 172, мама ученицы нижнекамской школы № 32. «А если бы дочь не дошла сама до дома в таком состоянии, а упала где-

нибудь по дороге без сознания? Почему мне никто не позвонил и не уведомил меня о состоянии ребенка?» - поражена женщина то ли непрофессионализмом, то ли равнодушием медработницы. Корреспонденту «Вечерней Казани» не удалось получить комментарии у руководства нижнекамской школы № 32 по поводу инцидента с 12-летней Дашей. В приемной отвечали на звонки, что директор ведет уроки и перезвонит, как только найдет время. Но, видимо, времени у директора не нашлось. Зато управление здравоохранения Нижнекамска сочло нужным прокомментировать ситуацию: «С медсестры было затребовано письменное объяснение, также с ней проведена беседа. По словам медработника, изначально тонометр показал неверное значение, при повторном измерении давление было 126/81. Медсестра оказала школьнице первую помощь и, только убедившись в ее удовлетворительном состоянии, отправила девочку с сопроводительным письмом к классному руководителю, чтобы учитель поставила в известность родителей. Также, по словам медсестры, в школе обучается 1444 ребенка, и в этот день у нее был большой наплыв пациентов. Медсестра признает свою ошибку в том, что не проконтролировала сопровождение ребенка до дома. Она позвонила маме школьницы, объяснила ситуацию, конфликт исчерпан». Однако мама девочки Алена Мясникова уверяет, что ничего подобного не было - школьная медсестра ей не звонила и ничего не объясняла. "И конфликт, конечно же, не исчерпан! Если сейчас медсестра говорит, что при повторном измерении давления показатели были нормальными, а первые - ошибочными, то зачем же было писать в записке 209 на 172? Либо медсестра сейчас всеми способами пытается оправдаться, либо она просто некомпетентна в своем деле. Мне совершенно не хочется ни с кем развязывать войну, достаточно того, чтобы руководство школы среагировало на этот случай и объяснило медсестре, что работать с детьми - это все-таки большая ответственность. Не хотелось бы, чтобы наша ситуация повторилась с кем-то другим", - заявила мама девочки.

Шамсутдинова, А. «А если бы она упала где-нибудь без сознания?»: в Татарстане мама школьницы возмущена действиями медсестры, которая отправила девочку с критическим давлением одну домой [Электронный ресурс] / А. Шамсутдинова. - Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань.—2022.—19 но-ября.—https://www.evening-kazan.ru/articles/a-esli-by-ona-upala-gde-nibud-bez-soznaniya-v-tatarstane-mama-shkolnicy-vozmushchena-deystviyami-medsestry-kotoraya